

# “世界华人企业家联合会淄博办公室”揭牌 畅通绿色通道 助力淄博制造链向大湾区

淄博2月26日讯 2月24日，澳门企业家、淄博企业家相聚淄博，共同举行“助力淄博制造走进粤港澳活动启动暨‘世界华人企业家联合会淄博办公室’揭牌仪式”。港澳内地携手合作，畅通淄博企业粤港澳绿色通道，助力淄博制造链向大湾区市场，淄博迈出坚实一步。

交流推介环节，淄博市领导对淄博进行了推介，世界华人企业家投资控股集团有限公司等世界华人企业家联合会成员单位对其项目作了推介，华农(高青)农业发展有限公司等淄博市农业、服务业企业代表分别展示推介。通过简短的推介，两地企业家对彼此有了更深入的了解。

在热烈的掌声中，淄博市委

常委、统战部部长盖卫星，世界华人企业家联合会主席曾程本为“世界华人企业家联合会淄博办公室”揭牌，与会嘉宾及企业代表一起启动了“淄博制造走进粤港澳大湾区”活动。

世界华人企业家联合会，总部位于中国澳门，在96个国家和地区注册登记，致力于世界华人企业发展，协助中外企业投资，促进企业与政府、企业、新闻媒体之间的良好沟通。世界华人企业家联合会淄博办公室的成立将搭建起淄博与粤港澳大湾区乃至全世界沟通合作的桥梁，畅通两地之间经贸合作的渠道。

随后，淄博市贸促会党组书记、会长李秀清，淄博市供销社党委书记、理事会主任申佃军为“供

销社直采中心”揭牌。“供销社直采中心”设在淄博市贸促会国际会客厅，入驻国际会客厅的淄博特色名优产品和全国各地优质产品将直接进入供销社采购系统，丰富商品供应内容，帮助企业拓展国内、国际市场，助力淄博对外开放事业和乡村振兴。

五个签约项目更是引人注目：华农(高青)农业发展有限公司与世界华人企业家投资控股集团有限公司就畅通淄博与粤港澳绿色通道签署战略合作协议；淄博市贸促会与淄博市供销社为共同搭建平台，服务群众，畅通国际国内双循环签署战略合作协议，并同时与澳门签署链接协议；淄博市贸促会与齐商银行股份有限公司签署战略合作协议，为企业

开拓国际市场提供支持保障和金融服务；淄博市文旅局与澳门文创所就两地文化艺术交流签署战略合作框架协议。

淄博是一个重商富商、舒心舒畅之城。淄博大力厚植营商新环境，实施优化营商环境“一号改革工程”，积极搭建“一站式”“全天候”服务平台，营商环境评价连续3年位居全国全省前列，政府透明度指数评估长期位居全国前十。为“粤港澳大湾区菜篮子”工程而成立的华农(高青)农业发展有限公司选择落户淄博。这家公司成立后，成功申报“粤港澳大湾区菜篮子”工程牌照，也是淄博首家“粤港澳大湾区菜篮子”蔬菜基地和畜牧养殖基地双牌照企业，这也填补了淄博高端农产品自助

出口港澳和全球贸易空白。

粤港澳大湾区作为改革开放的“桥头堡”，是我国经济最具活力、对外开放程度最高的区域之一，淄博市与港澳的经贸往来日益频繁，在农业、旅游、金融产业等领域合作上有非常好的基础，截至目前，港澳地区对淄博市投资项目225个，意向投资额124亿美元。2022年，淄博对港澳地区实现货物进出口10567万美元。

助力淄博制造走进粤港澳活动启动后，将进一步推动淄博与粤港澳大湾区企业协同发展，携手谱写淄博与粤港澳合作的新篇章。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 王兵 通讯员 耿瑞悦

## 走进粤港澳 淄博制造何以起势强

厅外，生机勃勃，春意盎然；厅内，推介签约，气氛热烈。

2月24日，一场跨度大、影响远的经贸活动——助力淄博制造走进粤港澳活动启动暨“世界华人企业家联合会淄博办公室”揭牌仪式在淄博市贸促会国际会客厅举行。

到2022年底，粤港澳大湾区经济总量近13万亿元人民币，已经超越韩国，跻身世界主要经济体前十，与意大利、加拿大处于同一梯队。

品牌与市场影响力越来越强的淄博制造，如何在蓬勃发展中的粤港澳大湾区赢得更大的市场份额？淄博的特色产品与优势产业，如何在粤港澳大湾区既叫响又叫座？

### 推介产品

“黑里寨镇是淄博首个粤港澳大湾区‘菜篮子’生产基地，也是省级农业产业强镇。黄河母亲的滋养、小清河的环绕、神奇的北纬37度黄金纬线，为黑里寨镇带来了得天独厚的自然条件。”交流推介环节，高青县黑里寨镇党委书记周萌介绍，远近闻名的高青黑牛发源于此，畅销港澳的小叶菠菜盛产于此。

近年来，该镇按照高青县委、县政府的安排部署，奋力实施“五化”农业，力促传统农业转型升级，提质增效。品牌化方面，注册持有“寨上晒品”“彩虹寨”等商标。标准化方面，与青岛农业大学董雅娟教授合作实施高青黑牛种质改良提升工程。规模化方面，“11136”产业结构稳步扩增，并在内蒙古等地建立了黑牛养殖和菠菜种植的寨外“飞地”。生态化方面，加速打造

富硒产业镇，推动农业产业有机、富硒的“双擎”驱动。数字化方面，扶持黑牛龙头企业齐鲁远航黑牛实现牧场数字化管控，聚力打造全国高端肉牛交易平台。今年，黑里寨镇将以粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地实体化运营为核心，实现产业赋能，着力延伸农业产业链条。一是配套建设“双河”农产品物流集散交易中心，二是建设“上光下牧”数字化观光牧场，三是打造净菜加工基地和有机肥扩大再生产项目。

为粤港澳大湾区“菜篮子”工程而成立的华农(高青)农业发展有限公司，是淄博首家粤港澳大湾区“菜篮子”蔬菜基地和畜牧养殖基地双牌照企业，填补了淄博高端农产品自助出口港澳和全球贸易空白。公司总经理曹永华在推介时介绍，依托黑

里寨镇农业资源丰富的天然优势，公司采取“企业+合作社”的模式，大力发展特色果蔬种植和优质畜牧养殖，依托省内供港澳产品检测机构，不断改善生产工艺，切实保障农产品品质，依托世界华人企业家联合会及其在世界96个国家的资源，将产品销往粤港澳大湾区和更多的国家。

交流推介环节，淄博多家企业介绍了企业的产品优势、研发优势和服务优势。

粤港澳大湾区作为改革开放的“桥头堡”，是我国经济最具活力、对外开放程度最高的区域之一。身处经济发展前沿，来自粤港澳大湾区的企业家带来了哪些新技术和新产品？

如果说20世纪是药物治疗的时代，那么21世纪就是细胞治疗的时代。这一行业内流传

甚广的说法，在再生医学蓬勃发展的当下，正在照进现实。

2月24日的活动中，干细胞产业的领军企业华安奥科控股集团董事长林逸德的推介让人心潮澎湃、心生向往。“由华安奥科控股投资的微能生命科技集团有限公司、深圳华安医疗科技有限公司是国内最大的集研发、存储、制备、治疗全产业链复合GMP标准的干细胞生物医药集团。”林逸德自豪地说，“微能生命科技集团拥有1个国内唯一进入三期临床试验的干细胞新药，还有1个进入二期临床试验、3个进入一期临床试验的干细胞新药，技术研发处于国内绝对领先地位。相信在2023年，中国第一个干细胞新药将正式上市，为广大白血病患者带来福音。”

### 高效对接

兔年上班第一天，淄博就召开2022年工作总结表彰暨全市“三提三争”活动动员大会，聚焦“3510”发展目标和“强富美优”城市愿景，以“三提三争”为主题，动员全市上下提效率争先进，提效能争先例，提效益争先进，以“抢跑”的姿态启动开局战。

本次活动从动议到举行，只用了短短一周时间，得到了淄博与粤港澳大湾区相关企业的大力支持和积极参与，让企业从中看到了两地牵手合作、拥抱发展的信心和决心，更展现了两地企业推介对接的高效。

由澳门世界华人企业家投资控股集团有限公司董事长曾程本率领的澳门企业家，为淄博

出的新势头以及优势产业和特色产品所惊艳。

“自2005年七河生物在韩国建立第一个基地以来，到目前为止，我们已经在韩国、美国、日本、波兰、西班牙等国家建立了10个出菇基地，产品出口国家达到53家，菌棒出口占全国出口总份额的50%以上。”活动仪式上，介绍起公司农产品走向国际情况，山东七河生物科技股份有限公司董事长苏相同心满满，“去年，我们在日本建设了接种车间，实现在日本境内培育，我们自主研发的菌种AB56在日本成功登陆使用，成为日本国内第一家拥有香菇品种权的外国公司，意味着我们不仅只有鲜菇和菌棒出口，菌种也出口了，实现了菌种从依赖日本进口，通

过自主研发解决依赖卡脖子问题，到菌种出口的历史性突破。”苏相同对本次对接充满期待：粤港澳大湾区有着巨大的市场，希望通过此次活动，能促进前期洽谈的项目落地。

此次澳门企业家之行，不仅向淄博推介了与淄博优势产业和特色产品契合度高的新技术新产品，更带来了诚意满满的合作。如曾程本的初步合作意向是智慧农业数字种植、地方特色农副产品推介，林逸德的初步合作意向是干细胞医药研发、大健康产业开发；奥润投资集团有限公司董事长李孝令与横琴互通置业有限公司董事长李明武共同的合作意向是城市建设，通帆科技有限公司执行董事兼总经理马国臣的初步合作意向

是流体系统元件开发、流体控制设备和系统集成服务……

记者注意到，本次五个签约项目，均助力淄博制造走进粤港澳，畅通国内国际双循环。

特别值得一提的是，华农(高青)农业发展有限公司与世界华人企业家投资控股集团有限公司就畅通淄博与粤港澳绿色通道签署战略合作协议；世界华人企业家投资控股集团有限公司与淄博市贸促会、淄博市供销社就与粤港澳大湾区特色产品双向链接签署战略合作协议。两个战略合作协议的签署，对于淄博特色产品开拓粤港澳大湾区市场以及更多的国家，有着重要的示范意义。

### 贸促有为

人勤春早，搭建平台、链接资源，助力淄博制造走进粤港澳大湾区及“世界华人企业家联合会淄博办公室”揭牌，是淄博市贸促会充分发挥全球资源“链接器”、国际经贸合作“加速器”、满足企业需求“服务器”的职能作用，助力淄博企业走向世界，提升淄博优势产业的整体水平，打造对外开放新高地的缩影。

自2021年12月5日独立运行以来，淄博市贸促会高效运作，密集拜访境外驻鲁机构，推介淄博特色优势产业与产品，搭建淄博企业开拓国际市场的桥梁和纽带。目前，淄博市贸促会已与德国、加拿大、日本、韩国、荷兰、澳大利亚、西班牙、罗马利亚等30多个国家和地区的60多家境外驻鲁机构建立联系，打牢合作基础。

对接商协会、拜访企业、举办活动……淄博市贸促会与德国、以色列、日本、韩国、泰国、巴基斯坦等国家和地区，围绕电子信息、医药医疗器械、康养用品等淄博特色产业领域举办了以“淄博—德国、以色列合作洽谈交流会”为代表的“淄博携手世界、深入融入全球”系列国际经贸促进活动60余场，推介项目235个，达成合作意向117个，助力更多淄博企业走出去，畅通国内国际双循环。

淄博市贸促会负责人表示，下一步，市贸促会将深入开展“三提三争，贸促见行动”活动，广泛链接国际资源，搭建经贸合作洽谈平台，深入开展“淄博携手世界、深度融入全球”系列国际经贸促进活动，同与淄博产业产品有结合点的国家和地区，围绕淄博特色优势产业产品举办对话洽谈交流活动。发挥国际会客厅作用，开展丰富多彩的线上线下推介活动，与有条件的联络国家互建产品展示中心，推介展示双方名优产品，助力形成国内国际双循环，为开创新时代社会主义现代化强市建设新局面贡献力量。

大众日报淄博融媒体中心记者 李进军 王兵 任灵芝